

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д.212.354.02,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ», МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 24.06.2022 № 24 – 3/22

О присуждении Тод Наталье Александровне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Кластерная организация логистики в региональных цепях поставок агропродукции» по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (логистика) принята к защите 21.04.2002 г. (протокол заседания № 24 – 2/22) диссертационным советом Д 212.354.02, созданном на базе ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет», Министерство науки и высшего образования РФ, 191023, г. Санкт-Петербург, ул. Садовая, д. 21, приказ о создании диссертационного совета № 465/нк от 12 августа 2013 года с частичными изменениями, приказ «66/нк от 01 февраля 2019 г.

Соискатель Тод Наталья Александровна, 26 декабря 1986 года рождения, в 2008 г. окончила магистратуру Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Сибирский государственный аэрокосмический университет им. академика М. Ф. Решетнева» (г. Красноярск) по направлению подготовки «Менеджмент». В 2017 г. окончила заочную аспирантуру Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Красноярский государственный аграрный университет» (г. Красноярск). В настоящее время работает старшим преподавателем кафедры Логистики и маркетинга в АПК Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Красноярский государственный аграрный университет» (г. Красноярск), Министерство сельского хозяйства Российской Федерации.

Диссертация выполнена на кафедре Логистики и маркетинга в АПК Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Красноярский государственный аграрный университет» (г. Красноярск), Министерство сельского хозяйства Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор экономических наук, доцент Лукиных Валерий Федорович, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Красноярский государственный аграрный университет», заведующий кафедрой Логистики и маркетинга в АПК.

Официальные оппоненты:

Одинцова Татьяна Николаевна, доктор экономических наук, доцент, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Саратовский государственный технический университет имени Гагарина Ю.А.», профессор кафедры Бизнес-технологий и логистики;

Плетнева Наталия Геннадиевна, доктор экономических наук, профессор, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный архитектурно-строительный университет», заведующий кафедрой Менеджмента в строительстве, –

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)» (г. Ростов-на-Дону) в своем положительном отзыве, подписанном доктором экономических наук, доцентом, заведующим кафедрой Коммерции и логистики Полуботко Анной Александровной, утвержденном проректором по научной работе и инновациям, доктором экономических наук, профессором Вовченко Натальей Геннадьевной, указала, что исследовательские цели и задачи, поставленные в диссертации Тод Н.А. актуальны, а выводы и предложения, сформулированные в работе, имеют теоретическую значимость для логистического знания и практическую ценность для совершенствования организационно-экономического механизма формирования логистических проектно-ориентированных кластеров в региональных цепях

поставок агропродукции. По объему полученных данных, новизне поставленных и решенных задач, научному и практическому значению полученных результатов диссертационная работа соответствует требованиям пунктов 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013г. № 842 (в ред. от 11.09.2021г.). Автор диссертации, Тод Н.А., заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (логистика).

Соискатель имеет 78 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 16 работ общим объемом 6,87 п.л. (авторский вклад – 4,34 п.л.), в том числе 5 статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки Российской Федерации общим объемом 1,82 п.л. (авторский вклад – 1,3 п.л.). К наиболее значительным работам соискателя из числа рецензируемых научных изданий относятся:

1) Тод, Н. А. Технология формирования проектноориентированных кластеров в АПК Красноярского края / Н.А. Тод // Экономические науки. – 2018. – №7(164). – С. 86-90. – 0,31 п.л.

2) Тод, Н. А. Теоретический подход к интеграции кластеров и цепей поставок в регионе / В.Ф. Лукиных, Н.А. Тод // Экономика и предпринимательство. – 2018. – №10 (99). – С. 427-433. – 0,44 п.л. / 0,22 п.л.

3) Тод, Н. А. Роль транспортно-логистических центров в монокластерах АПК региона / Н.А. Тод, Р.А. Мишагин // Экономика и предпринимательство. – 2019. – №4 (105). – С. 316-321. – 0,38 п.л. / 0,36 п.л.

4) Тод, Н. А. Методы оптимизации процесса сбыта сельхозпродукции фермерских хозяйств / Н.А. Тод // Экономика сельского хозяйства России. – 2020. – № 5'20. – С. 88-92. – 0,31 п.л.

5) Тод, Н. А. Кластерная организация государственных закупок продовольствия для предприятий социальной сферы региона / В.Ф. Лукиных, Н.А. Тод, Н.И. Пыжикова, А.Ю. Коновалова // Экономика и предпринимательство. – 2021. – №8(133). – С. 1301-1306. – 0,38 п.л. / 0,1 п.л.

б) Год, Н. А. Кластерная модель организации товарных потоков в сфере агропромышленного комплекса / В.Ф. Лукиных, Н.А. Тод // Кооперационно-сетевые взаимодействия как ресурс самоорганизации и достижения качественных результатов: коллективная монография / под общ. Ред. В.В. Куимова. –Москва: ИНФРА-М, 2019. – С. 196-206. – 0,69 п.л. / 0,34 п.л.

Опубликованные работы соискателя отражают результаты проведенного исследования и раскрывают основные положения, выносимые на защиту. В них обоснована необходимость расширения теоретических и методических положений кластерной теории с точки зрения интеграции кластеров и цепей поставок; выявлены барьеры на пути формирования кластеров в Красноярском крае; уточнен понятийный аппарат логистических проектно-ориентированных кластеров; раскрыта суть концепции трансформации кластеров в региональных цепях поставок; предложен алгоритм формирования логистических проектно-ориентированных кластеров; рассмотрена роль распределительных центров в кластерах; предложена схема кластерной организации госзакупок продовольствия для учреждений социальной сферы Красноярского края; предложены подходы к оценке эффективности кластера. В диссертации отсутствуют достоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах.

На диссертацию и автореферат поступили положительные отзывы:

1) Санкт-Петербургский филиал ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» (г. Санкт-Петербург) от руководителя департамента логистики и управления цепями поставок, доктора технических наук, профессора Лукинского Валерия Сергеевича. Замечание: отсутствует обоснование выбора автором из нескольких проанализированных методик управления кластерами, а именно процессного подхода, концепции «Бриллиант», гравитационных моделей, когнитивных моделей, матричной формы организации управления, именно процессного подхода;

2) ФГБОУ ВО «Государственный университет морского и речного транспорта им. адмирала С.О Макарова» (г. Санкт-Петербург) от заведующего кафедрой транспортной логистики, доктора экономических наук, профессора Королёвой

Елены Арсентьевны. Замечание: автором указано на стр. 9 автореферата, что был проведен обобщенный SWOT-анализ ситуации в регионе, который позволил выделить основные барьеры на пути создания проектно-ориентированных кластеров, однако полученная матрица не представлена и озвучено только одно слабое место, заключающееся в неразвитости региональной логистической инфраструктуры. С этим нельзя не согласиться, однако, стоило более подробно осветить выявленные проблемы;

3) ФГАОУ ВО «Российский университет транспорта» (г. Москва) от профессора кафедры управления транспортным бизнесом и интеллектуальных систем, доктора экономических наук, профессора Куренкова Петра Владимировича. Замечание: из автореферата не ясно, в чем именно заключается гибкость логистического проектно-ориентированного кластера (стр. 9 автореферата);

4) ФГБОУ ВО «Сибирский государственный университет путей сообщения» (г. Новосибирск) от профессора кафедры системного анализа и управления проектами, доктора экономических наук, доцента Быкадорова Сергея Александровича. Замечание: выделенные на стр. 9 автореферата виды кластера, а именно: кластеры по М. Портеру, отраслевые кластеры, региональные кластеры, проектно-ориентированные и логистические кластеры, являются неполным перечнем видов кластера, выделяемых в современной экономике;

5) ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет» (г. Екатеринбург) от профессора кафедры Логистики и коммерции, доктора экономических наук, доцента Карха Дмитрия Андреевича. Замечание: на стр. 8 автореферата автором не дано пояснения принципу «клиент – сервис», на базе которого выделяется инвестиционный (проектный) подход, а также не раскрыта суть упомянутой интегративной концепции развития цепей поставок;

6) Университет «Туран» (г. Алматы) от заведующей кафедрой маркетинга и логистики, кандидата технических наук, ассоциированного профессора Чакеевой Карлыгаш. Замечание: при проведении автором обобщенной оценки экономической эффективности логистических проектно-ориентированных кластеров на стр. 15 автореферата рассчитанная экономическая эффективность при кластерной

организации возрастает более чем в три раза, по сравнению с вариантом без кластера, но автор не дает в автореферате пояснений, за счет чего эффективность увеличивается. Следовало бы более полно отразить результаты сравнения данных показателей.

Выбор официальных оппонентов обосновывается высокой квалификацией д.э.н., доцента Одинцовой Т.Н. и д.э.н., профессора Плетневой Н.Г. в области экономики и управления народным хозяйством в сфере логистики, их авторитетом в научной среде, наличием за последние 5 лет научных работ, непосредственно связанных с темой оппонируемой диссертации и опубликованных в рецензируемых изданиях.

Выбор ведущей организации – Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)» – обусловлен ее достижениями в области экономики и управления народным хозяйством в части логистического сопровождения агропромышленного производства, анализа уровня развития и особенностей функционирования логистических кластеров, обеспечения устойчивого роста предприятий логистической сферы в современной экономике, исследования состояния и тенденций российского рынка молока и молочной продукции и оптимизации материальных потоков в транспортно-складских процессах, а также наличием опубликованных научных работ по тематике диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана новая научная идея дуализма концепции управления цепями поставок и теории кластеров, развивающая концепцию управления товародвижением на основе трансформации логистических проектно-ориентированных кластеров в региональных цепях поставок; выявлены эволюционные направления содержательного развития кластеров в экономике;

предложен авторский научный подход к управлению товародвижением в региональных цепях поставок агропродукции с обоснованием действия принципа

«клиент-сервис»; конкретизированы требования к условиям кооперации фермерских предприятий – сельхозпроизводителей;

доказана перспективность и рациональность модели монокластерного взаимодействия фермерских предприятий, позволяющая реализовать эффект масштаба в региональных цепях поставок продовольствия;

введено в научный оборот понятие логистического проектно-ориентированного кластера, решающего задачу организации доставки продовольствия в условиях слабокооперированного взаимодействия товаропроизводителей в регионе.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказаны положения, расширяющие научные представления о кластерной организации логистики с разработкой алгоритма формирования логистического проектно-ориентированного кластера, интегрированного в региональную цепь поставок агропродукции;

применительно к проблематике диссертации эффективно, то есть с получением обладающих новизной результатов, **использован** комплекс общенаучных и специальных методов исследования, включая системный подход, методы экономического и сравнительного анализа, экспертных оценок, содержательной интерпретации аналитических данных, моделирования процессов товародвижения в цепях поставок, алгоритмического описания разработок и решений, графического представления результатов исследования;

изложены и обоснованы аргументы в пользу применения теоретических положений и методического аппарата кластерной организации логистики в региональных цепях поставок агропродукции, способных обеспечить сочетание процессного подхода к управлению кластером и проектного подхода к управлению товародвижением в кластере;

изучены проблемы реализации кластерных инвестиционных проектов, препятствующие формированию проектно-ориентированных кластеров в регионе, в том числе контекстные – обосновывающие целесообразность использования интегративного инструментария логистики в обеспечении проектного управления

товародвижением;

разработана модель монокластерного взаимодействия фермерских предприятий, позволяющая реализовать эффект масштаба товаропотоков региональных цепей поставок продовольствия;

выявлены стадии жизненного цикла развития проектно-ориентированных кластеров; сформулированы принципы и схемы построения монокластеров, решающих задачу организации доставки продовольствия в условиях слабокооперированного взаимодействия сельхозпроизводителей в регионе.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработан и апробирован организационно-экономический механизм формирования логистических проектно-ориентированных кластеров в региональных цепях поставок агропродукции;

предложены рекомендации по конкретизации требований к условиям кооперации и кластерной организации фермерских предприятий – сельхозпроизводителей в условиях реализации модели монокластерного взаимодействия в региональных цепях поставок агропродукции;

сформирован алгоритм применения полученных научных результатов в проекте формирования системы поставок продовольствия в учреждения социальной сферы в формате распределенной сети логистических проектно-ориентированных кластеров в региональных цепях поставок Красноярского края в целях повышения эффективности товародвижения.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория разработана на основе обобщения, систематизации и развития результатов фундаментальных и прикладных исследований по вопросам формирования кластеров, логистики и управления цепями поставок, в том числе в сфере АПК, что полностью согласуется с данными по теме диссертации, опубликованными ранее;

идея базируется на анализе и обобщении теоретических подходов к пониманию региональных цепей поставок и проблем формирования кластеров, а также на

анализе практики развития взаимодействий и построения организационно-экономических отношений, способствующих формированию логистических проектно-ориентированных кластеров и механизма их трансформации при реализации инвестиционных проектов в региональных цепях поставок агропродукции;

использованы результаты сравнительного анализа теоретических положений диссертации с опубликованными ранее разработками отечественных и зарубежных ученых в области кластерной теории, теории логистики и управления цепями поставок, а также официальные данные из открытых источников, что обеспечило достоверную аналитическую и статистическую базу для проведения диссертационного исследования;

установлена принципиальная непротиворечивость авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках, включая данные официальной статистики; при этом научные положения, выносимые на защиту, являются оригинальными и развивают экономику в области логистики;

использованы современные методы сбора и обработки информации, обеспечивающие корректную интерпретацию официальных статистических данных Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Красноярскому краю, информации Краевого государственного агентства госзакупок об участниках цепей поставок в процессах закупок продовольствия для государственных и муниципальных нужд в Красноярском крае.

Личный вклад соискателя состоит в: непосредственном участии на всех этапах изучения, сбора, обработки и анализа данных, при определении цели и постановке задач по разработке теоретических и методических положений диссертации и обосновании ее научных результатов, подготовке научных публикаций по положениям диссертации, выносимым на защиту, апробации результатов исследования на международных научно-практических конференциях, использовании при постановке специальных учебных дисциплин профессиональных образовательных программ уровня бакалавриата. Лично автором выполнены исследования, направленные на: систематизацию проблем реализации кластерных

инвестиционных проектов в Красноярском крае; выявление эволюции содержательности кластеров в экономике; уточнение понятийного аппарата логистических проектно-ориентированных кластеров; обоснование концепции трансформации кластеров в цепях поставок; разработку алгоритма формирования логистических проектно-ориентированных кластеров.

В ходе защиты диссертации были заданы вопросы с элементами критических замечаний, касающихся цели формирования логистического проектно-ориентированного кластера; оценки ожидаемого эффекта масштаба; организации электронных площадок для реализации кластерных решений в рамках системы госзакупок.

Соискатель Тод Н.А. в ответ на вопросы привела собственную аргументацию к выполнению расчетов логистических и временных затрат на поставки продовольствия по предлагаемой кластерной схеме; расчеты показали существенную экономию времени, что отражает эффект масштаба и соответствует цели создания логистического проектно-ориентированного кластера при реализации конкретного инвестиционного проекта. С остальными замечаниями Тод Н.А. согласилась и выразила намерения их учесть при дальнейшей разработке темы исследования.

На заседании 24.06.2022 г. диссертационный совет принял решение за новые научно обоснованные разработки концептуального подхода к формированию проектно-ориентированных логистических кластеров в региональных цепях поставок и прикладные решения по их реализации в АПК с учетом территориально разрозненной и слабокооперированной деятельности сельхозпроизводителей, имеющие существенное значение для развития страны, присудить Тод Наталье Александровне ученую степень кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (логистика).

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 9 докторов наук по профилю рассматриваемой диссертации (08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (логистика), участвовавших в заседании, из 21 человек, входящих в состав совета,

дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за - 15,
против - нет, недействительных бюллетеней - нет.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

диссертационного совета Д 212.354.02,
доктор экономических наук, профессор



Щербаков Владимир Васильевич

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ

диссертационного совета Д 212.354.02,
кандидат экономических наук, доцент

Гвилия Наталья Алексеевна

24.06.2022 г.